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Проблеми змісту 
діяльності уповноваженого органу

з питань пробації

УДК 343.8

На всіх етапах розвитку Украї-
ни система організації виконання 
покарань, не пов’язаних з ізоля-
цією засуджених, була одним із 
атрибутів держави та інструментів 
забезпечення її сталого функціону-
вання. При цьому на кожному з ета-
пів державотворення виникали 
нові ідеї, підходи та бачення ефек-
тивності пробації як потужного 
апарату публічного примусу. Наразі 
протягом усього періоду розвитку 
сфери організації виконання по-
карань, не пов’язаної з ізоляцією 
засуджених суверенної України, 
науковці та практики шукали опти-
мальну модель її функціонування, 
яка могла б належним чином не 
тільки забезпечити захист інте-
ресів суспільства, а й відповідала б 
міжнародним стандартам. 

Слід зазначити, що проблеми 
змісту діяльності уповноваженого 
органу з питань пробації дослід-
жували як вітчизняні, так і зарубіж-
ні автори, а саме: І. Г. Богатирьов, 
О. І. Богатирьова, І. В. Боднар, 
В. М.Дрьомін, О. М. Джужа, Т.А.Де-

нисова, О. М. Звенигородський, 
О. Г. Колб, Л. Г. Остапчук, А. Х. Степа-
нюк, В. М. Трубніков, С. І. Халимон, 
Д. В. Ягунов, І. С. Яковець та ін. 

Зауважимо, що ця публікація 
спрямована на вирішення завдань 
щодо дослідження змісту діяль-
ності уповноваженого органу з пи-
тань пробації, як передумови ре-
формування  системи виконання 
покарань України.

Одним із суб’єктів виконання по-
карань та реалізації кримінально-
виконавчої політики держави є 
уповноважений орган з питань 
пробації, який входить до другої 
групи означених суб’єктів. У стат-
ті 13 Кримінально-виконавчо-
го кодексу України визначено, 
що уповноважений орган з питань 
пробації у межах своїх повно-
важень забезпечує: здійснення 
нагляду за засудженими, звільне-
ними від відбування покарання 
з випробуванням, звільненими від 
відбування покарання вагітними 
жінками і жінками, які мають дітей 
до трьох років;  виконання пока-

рання у виді позбавлення права 
обіймати певні посади або займа-
тися певною діяльністю, громадсь-
ких і виправних робіт;  реалізацію 
пробаційних програм стосовно 
осіб, звільнених від відбування по-
карання з випробуванням;  прове-
дення соціально-виховної роботи 
із засудженими, до яких застосова-
но пробацію;  здійснення заходів 
з підготовки осіб, які відбувають 
покарання у виді обмеження волі 
або позбавлення волі на певний 
строк, до звільнення;  направлення 
засуджених до обмеження волі для 
відбування покарання до виправ-
них центрів у порядку, визначено-
му ст. 57 цього Кодексу;  здійснення 
інших визначених законодавством 
заходів, спрямованих на виправ-
лення засуджених та запобіган-
ня вчиненню ними повторних 
кримінальних правопорушень [1].

У Концепції державної політи-
ки у сфері реформування Дер-
жавної кримінально-виконавчої 
служби України, схваленій Указом 
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визнається неефективність системи 
виконання покарань, не пов’язаних 
із позбавленням волі, та вказується, 
що процес їх виконання не забез-
печує соціально-виховного впливу 
на засуджених і переважно поля-
гає у формальному  контролі за ви-
конанням засудженими обов’язків, 
покладених на них судом. 

Підвищення ефективності вико-
нання покарань, не пов’язаних з по-
збавленням волі, передбачається 
досягти шляхом: створення право-
вих і матеріально-технічних умов 
для реформування кримінально-
виконавчої інспекції у службу про-
бації; розширення кола державних 
та недержавних організацій, що 
залучаються до діяльності, спря-
мованої на забезпечення соціаль-
но-психологічного, педагогічного 
та профілактичного впливу на 
засуджених; розроблення і впро-
вадження системи реабілітаційних 
та корекційних програм для осіб, 
до яких застосовані покарання, 
не пов’язані з позбавленням волі, 
та осіб, звільнених від відбування 
покарання з випробуванням; роз-
роблення волонтерських програм, 
заходів постпенітенціарної опіки 
та соціального патронажу осіб, 
звільнених із місць позбавлення 
або обмеження волі; розроблен-
ня програм підготовки персоналу 
служби пробації; удосконалення 
механізму відповідальності за ухи-
лення від відбування криміналь-
ного покарання, не пов’язаного з 
позбавленням волі, особами, яким 
таке покарання призначено у по-
рядку заміни покарання у виді 
позбавлення або обмеження волі 
більш м’яким на підставі рішення 
суду або акта про помилування [2].

На продовження зазначимо, 
що у наукових розробках з цього 
питання можна знайти аргументи 
підвищення необхідності рефор-
мування кримінально-виконавчої 
системи у напрямі ширшого вико-
ристання покарань, не пов’язаних 
із позбавленням волі. Покарання, 
що не пов’язані з позбавленням 

волі, дають можливість широко 
залучати громадськість і трудові 
колективи до виправлення й ре-
соціалізації засуджених та кон-
тролю за їх поведінкою. Саме таке 
завдання визначено в п. 8.1 Мі-
німальних стандартних правил 
поводження із в’язнями, де зазна-
чено, що необхідно заохочувати 
державні організації, приватний 
сектор і громадськість до надання 
підтримки громадським організа-
ціям, які сприяють застосуванню 
покарань, не пов’язаних з ізоляцією 
від суспільства [3].

Дослідження сучасних напра-
цювань у сфері забезпечення прав 
засуджених осіб і діяльності систе-
ми виконання покарань дозволяє 
виділити деякі достатньо прогре-
сивні думки, які засвідчують необ-
хідність підвищення ролі та місця 
уповноваженого органу з питань 
пробації.

Пробація в Україні є відносно 
новим інститутом, який виконує 
досудову функцію, функцію вико-
нання кримінальних покарань та 
пенітенціарну функцію. Орган про-
бації виконує покарання, не пов’я-
зані з позбавленням волі, зокре-
ма: громадські роботи, виправні 
роботи, позбавлення права обій-
мати певні посади або займатись 
певною діяльністю, він також веде 
облік осіб, звільнених з місць по-
збавлення волі з випробуванням, 
а також звільнених від відбування 
покарання вагітних жінок і жінок, 
які мають дітей віком до трьох 
років. Ураховуючи категорію осіб, 
які є суб’єктами пробації,  наголо-
симо, що діяльність органу проба-
ції покликана зменшити відсоток 
рецидиву серед засуджених до 
позбавлення волі. Таким чином, 
особа, засуджена до покарання, не 
пов’язаного з позбавленням волі, 
позбавляється морально-психічно-
го тиску, який вона може отримати, 
перебуваючи у кримінально-вико-
навчих установах. Вона не втрачає 
соціальних зв’язків, уникає можли-
вості отримання криміногенного 

«зараження» особистості. Необхід-
но також зазначити, що утримання 
особи у виправній колонії є вкрай 
витратним в умовах сучасної еко-
номіки, а покарання, не пов’язані 
з позбавленням волі, які виконує 
служба пробації, вигідні з еко-
номічної точки зору. Саме тому 
збільшення у відсотковому зна-
ченні застосування покарань , 
не пов’язаних з позбавленням волі, 
є правильним кроком, показником 
подальшої гуманізації криміналь-
них покарань в Україні [4, с. 90].

20 січня 2010 року Комітетом 
міністрів Ради Європи було прий-
нято Рекомендацію СМ/Rec щодо 
європейських правил пробації. 
Згідно з цими Правилами пробація 
була визначена як система вико-
нання покарань, призначених пра-
вопорушнику, що передбачає коло 
заходів виховного впливу, таких, 
як нагляд, контроль та надання 
допомоги, що мають на меті залу-
чення засудженого до суспільного 
життя та забезпечення безпеки су-
спільства.

«Фундаментом»  пробаці ї 
в Україні стала ратифікація Вер-
ховною Радою України у ве-
ресні 2014 р. Угоди про асоціа-
цію з Євро пейським Союзом та 
прийняття Концепції державної 
політики у сфері реформування 
Державної кримінально-виконав-
чої служби України [2] та Концеп-
ції розвитку кримінальної юстиції 
щодо неповнолітніх в Україні [5]. 
Щодо останньої, то в ній до основ-
них заходів з розвитку криміналь-
ної юстиції щодо неповнолітніх 
віднесено створення ефективної 
системи реабілітації неповноліт-
ніх, які вчинили правопорушен-
ня. А одним із засобів досягнення 
цієї мети називається сприяння 
створенню служби пробації для 
неповнолітніх, однією з функцій 
якої має бути збір, узагальнення 
та надання суду інформації со-
ціально-психологічного характеру 
про особу неповнолітнього право-
порушника, а також забезпечення 
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здійснення належного патронажу 
щодо неповнолітніх, які перебува-
ють у спеціальних виховних устано-
вах або звільнені з них, сприяння їх 
соціальній адаптації та реінтегра-
ції, зокрема, шляхом забезпечення 
таких неповнолітніх соціальним 
житлом, надання допомоги у праце-
влаштуванні, отриманні освіти. 

Крім того, на сьогодні реалізуєть-
ся багато проектів, якими коорди-
нується питання запровадження 
іноземного досвіду з питань проба-
ції: Проект ЄС «Підтримка реформ 
у сфері юстиції в Україні» і Проект 
технічної допомоги між Урядами 
Канади та України «Реформування 
системи кримінальної юстиції щодо 
неповнолітніх в Україні». Вагомим 
кроком запровадження пробації 
стало прийняття Закону України 
«Про пробацію» [6], завдяки якому 
в державі розпочалось запровад-
ження принципово нової системи 
заходів кримінально-виправного 
характеру зі сталим орієнтиром на 
міжнародні стандарти. 

Враховуючи позитивний за-
рубіжний досвід, Законом України 
«Про пробацію» визначено, що 
пробацією є система наглядових 
та соціально-виховних заходів, що 
застосовуються за рішенням суду 
та відповідно до закону до засуд-
жених, виконання певних видів 
кримінальних покарань, не пов’я-
заних з позбавленням волі, та за-
безпечення суду інформацією, 
що характеризує обвинуваченого. 
Пробація може застосовуватися 
виключно за рішенням суду.

На цьому етапі орган пробації 
створюється у складі Державної 
кримінально-виконавчої служ-
би України шляхом реорганізації 
кримінально-виконавчої інспекції, 
яка забезпечує виконання пока-
рань, не пов’язаних із позбавлен-
ням волі. Для реалізації завдань 
пробації  збільшується  обсяг 
повноважень працівників: на від-
міну від працівника криміналь-
но-виконавчої інспекції, працівник 
пробації набуває статусу учасника 

кримінального процесу з відповід-
ними обов’язками та правами. 

Взагалі поняття «пробація» 
вживається у декількох значеннях: 
1) як концепція соціальної роботи 
з правопорушниками та іншими 
соціально вразливими групами; 
2) як ієрархічна організаційна 
структура; 3) як орган державної 
влади (служба); 4) як умовне не-
винесення вироку або як умовне 
звільнення від покарання з випро-
буванням; 5) як специфічний про-
цес виконання альтернативних по-
карань; 6) стан, у якому перебуває 
злочинець упродовж певного тер-
міну: злочинець (probationer) пере-
буває «на пробації», тобто під про-
баційним наглядом (on probation, 
under probation supervision); 
7) як з’єднувальна ланка між кри-
мінальним процесом, виконанням 
покарань і соціальною роботою 
[7, с.148].

Л. Г. Остапчук вважає, що про-
бація – це, перш за все, система 
наглядових і соціально-виховних 
заходів, що застосовуються за рі-
шенням суду згідно із законом 
до засуджених, та забезпечення 
суду інформацією, що характе-
ризує обвинуваченого. Вона умов-
но поділяється на досудову, нагля-
дову та пенітенціарну і включає 
низку заходів, зокрема: забезпе-
чення суду досудовими виступами 
про обвинувачених; виконання 
покарання у вигляді позбавлення 
права обіймати певні посади або 
займатися певною діяльністю; гро-
мадських робіт; виправних робіт; 
здійснення нагляду за засудже-
ними; соціально-виховної роботи 
із засудженими; реалізація апро-
баційних програм стосовно осіб, 
звільнених від відбування пока-
рання з випробуванням; підготов-
ка до звільнення засуджених, які 
відбувають покарання у вигляді 
обмеження волі та позбавлення 
волі на певний строк [8, с.165-166].

Якщо говорити про голов-
ні функції служби пробації, то 
на думку вітчизняного вченого 

Д. В. Ягунова, до них відносяться: 
робота в судах, коли офіцери про-
бації вивчають особу злочинця, 
який притягується до кримінальної 
відповідальності, і надають від-
повідні рекомендації суддям щодо 
міри покарання (так звані досудові 
доповіді (pre-sentence reports) 
або досудові дослідження (pre-
sentence investigations); нагляд 
за правопорушниками під час ви-
конання альтернативних покарань 
та надання їм соціальних послуг, 
що передбачає візити додому зло-
чинця, кооперацію з установами 
з питань працевлаштування і охо-
рони здоров’я, релігійними органі-
заціями та іншими соціальними 
службами; надання соціальних по-
слуг ув’язненим та підготовка їх до 
звільнення; надання допомоги по-
терпілим від злочинів та сприяння 
у налагодженні діалогу між потер-
пілим та злочинцем; робота у сім’ї 
[9, с. 61-63].

Однією з найважливіших функ-
цій, яку виконує служба пробації, 
є досудова; вона здійснюється на 
стадії розслідування злочину, одно-
часно з проведенням інших слідчих 
дій, покладених на органи дізнання 
та слідства. У ході виконання досу-
дової функції забезпечується збір 
інформації про правопорушника 
з метою надання допомоги суду у 
визначенні найбільш ефективного 
для цієї особи виду покарання (по-
збавлення волі чи іншого альтер-
нативного покарання) на основі 
прогнозу подальшої поведінки 
особи та можливостей її ресоціалі-
зації у в’язниці чи на волі. Ця функ-
ція отримала назву «соціальне до-
слідження особистості підсудного»; 
вона має велике значення не лише 
тому, що її здійснення дає суду 
можливість отримати додаткову 
інформацію про злочинця, яка не 
завжди може бути отримана в ході 
слідства та судового засідання. Ця 
інформація потрібна також пра-
цівникам служби пробації для ро-
зробки програми ресоціалізації 
злочинця, якщо йому судом буде 
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призначено альтернативний вид 
кримінального покарання. У ви-
падку ж призначення підсудному 
позбавлення волі, дані про нього 
стануть основою програми вихов-
ного впливу на нього у в’язниці 
[10, с.138].

Наглядова функція органів про-
бації полягає у здійсненні нагляду 
та проведенні соціально-виховної 
роботи щодо засуджених до пока-
рань, не пов’язаних з позбавленням 
волі, який буде проводитись у по-
рядку, затвердженому централь-
ним органом виконавчої влади, що 
формує державну політику у сфері 
пробації. Наглядові функції щодо 
осіб, звільнених від відбування 
покарання з випробуванням, здій-
снюватимуться на підставі апроба-
ційних програм, що призначають-
ся таким особам за рішенням суду 
[11, с.107]. 

Тепер орган пробації, крім ви-
конання покарань, альтернативних 
позбавленню волі, здійснюватиме 
пробаційний нагляд, що перед-
бачає як контроль за поведінкою, 
так і індивідуальний план соціаль-
ної, психологічної допомоги, про-

філактичних і виховних заходів, 
які базуються на проведеній оцінці 
ризику вчинення повторного зло-
чину та потреб правопорушника. 
Виправданим є те, що за рішен-
ням суду щодо осіб, звільнених від 
відбування покарання з випро-
буванням, будуть застосовувати-
ся пробаційні програми психо-
корекційного змісту (наприклад, 
подолання агресивної поведінки, 
шкідливих звичок, психологічних 
проблем) або соціально-реабіліта-
ційні програми (набуття позитив-
них соціальних звичок) [12, с.110]. 

А. І. Богатирьов пропонує систе-
му запобігання вчинення злочинів 
особами, які перебувають на об-
ліку в органі пробації, крім трьох 
основних функцій (регулятивної, 
охоронної та виховної), доповни-
ти такими функціями, як мотива-
ційна (зміна мотивації та потреб 
засудженого); причинно-наслідко-
ва (усунення причин та обставин, 
що вплинули на девіантну по-
ведінку, негативних особистісних 
рис, негативного оточення); орієн-
товно-смислова (позитивна зміна 
особистісних орієнтирів та пере-

конань, світогляду засудженого); 
саморегулятивна (самоконтроль 
та саморегуляція психічних станів, 
законослухняна самокерована по-
ведінка) [13, с.177].

Дослідивши зміст діяльності 
уповноваженого органу з питань 
пробації, уявляється необхідним 
підсумувати, що кожен із видів 
діяльності установ та органів ви-
конання покарань передбачає 
відповідні провадження й про-
цедури, які здійснюються уповно-
важеними суб’єктами відповідно 
до встановлених норм. Уявляється, 
що запровадження пробації дасть 
можливість зосередити функції 
виховної, профілактичної, психо-
логічної, соціальної та наглядової 
роботи із засудженими до альтер-
нативних покарань у повноважен-
нях спеціального органу з питань 
пробації. Відповідно, будуть роз-
роблятися та удосконалюватися 
нові шляхи, напрями та інструмен-
ти роботи із засудженими особа-
ми, які передбачатимуть більш ін-
дивідуальний, а не «шаблонний» 
підхід до кожного конкретного 
випадку.  
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